

2023年2月13日 星期一 今日8版 总第1778期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

今日
声音

明确规则让执行监督更有效

谭秋桂

为规范执行监督案件的办理程序,近日,最高人民法院发布《关于办理申请执行监督案件若干问题的意见》(以下简称《意见》),分别从申请执行监督的期限、立案受理、结案方式以及向最高法申请执行监督的条件等方面,对执行监督案件办理程序作出规范和指引。

执行工作直接关系到胜诉当事人合法权益的保障,历来是公众关注的焦点。由于多种原因,我国执行工作面临许多困难、存在一些问题。通过执行监督纠正违法和不当的执行行为,维护正常的执行秩序,是“切实解决执行难”不可或缺的程序设计。为了完善执行监督工作,最高法于1998年颁布、2020年修改的《关于人民法院执行工作若干问题的规定(试行)》明确了民事执行法院内部监督机制。这一规定在规范执

行行为、治理执行乱、维护当事人和利害关系人合法权益等方面发挥了重要作用。

然而,法院内部执行监督机制在实践运行中也存在一些不足。主要体现为执行监督与执行救济的界限不清、缺乏办理执行监督案件的程序性规范。由于与执行救济的界限不清,部分当事人、利害关系人故意“越过”执行救济程序,直接申请执行监督,架空执行救济程序,造成程序上的混乱,损害民事实执行的效果;由于缺乏程序性规范,执行监督案件的办理,对法官来说缺乏统一的程序标准,对当事人、利害关系人来说不透明,以至于存在暗箱操作、选择性监督等风险,不利于确保执行监督的质效。因此,完善法院内部执行监督程序规范,势在必行。

(下转02版)

全区检察长会议强调 勇担新使命奋进新征程 奋力推进宁夏检察工作现代化

本报讯(首席记者 王潇翊)2月10日,全区检察长会议召开,全面总结过去5年工作,深入分析当前形势任务。自治区人民检察院党组书记、检察长梁朝晖强调,全区检察机关要以推动检察工作现代化为主线,推动“四大检察”全面协调充分发展,努力实现“四新”工作目标,在创新能动履职中奋力谱写新时代新征程宁夏检察工作新篇章。

会议要求,全区检察机关要紧紧围绕党的中心任务凝心聚力,以起步就要提速、开局就要争先的精神状态,奋力推进宁夏检察工作现代化。要主动融入发展大局,服务保障全面建设社会主义现代化美丽新宁夏取得新成效。维护国家政治安全和社会大局稳定,贯彻总体国家安全观,依法严厉打击各类危害国家安全犯罪,依法惩治严重暴力

犯罪,常态化开展扫黑除恶斗争。切实提升知识产权保护工作法治化水平,依法平等保护各市场主体,全面推进企业合规案件办理,依法惩防经济金融类犯罪,深化认罪认罚从宽制度适用,推进刑事案件审查起诉阶段律师辩护全覆盖由试点向全区推开。用心用情做好民生检察,统筹推进办理集资诈骗、非法吸收公众存款等涉众型案件和打击电信网络诈骗、养老诈骗犯罪,坚持全链条打击、一体化防治。能动履职护航绿色发展,着力促进构建生态环境执法司法保护大格局。更好地服务反腐败斗争大局,深入推动监检衔接制度落实。主动化

实把宪法法律赋予的各项监督职能做优、做强、做实、做好,做到敢于、勇于、善于争第一、创一流、出经验。要凝聚创新发展合力,推进检察工作自身现代化建设开创新局面。推进数字检察战略实施,统筹谋划、系统推进、协同发展,建设跨部门、跨地域、跨层级司法办案信息协同共享机制,把数字赋能法律监督做得更优更实。

努力实现“四新”工作目标 用心用情做好检察为民 宁夏检察在创新能动履职中谱写检察工作新篇章

本报首席记者 王潇翊

创新能动履职跑出“加速度”

2023年是全面学习贯彻党的二十大精神开局之年,是贯彻落实自治区第十三次党代会部署的发力之年。自治区人民检察院要求,全区检察机关要坚决维护国家政治安全和社会大局稳定。切实提升知识产权保护工作法治化水平,依法平等保护各市场主体,全面推进企业合规案件办理,依法惩防经济金融类犯罪,深化认罪认罚从宽制度适用,推进刑事案件审查起诉阶段律师辩护全覆盖由试点向全区推开。用心用情做好民生检察,统筹推进办理集资诈骗、非法吸收公众存款等涉众型案件和打击电信网络诈骗、养老诈骗犯罪,坚持全链条打击、一体化防治。能动履职护航绿色发展,着力促进构建生态环境执法司法保护大格局。更好地服务反腐败斗争大局,深入推动监检衔接制度落实。主动化

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图,吹响了奋进新征程的时代号角。特别是首次对坚持全面依法治国、推进法治中国建设作出专题部署,专门强调“加强检察机关法律监督工作”“完善公益诉讼制度”。展望2023年,如何为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏贡献检察力量?2月10日召开的全区检察长会议,对努力实现“四新”工作目标、用心用情做好检察为民,在创新能动履职中奋力谱写新时代新征程宁夏检察工作新篇章作出安排。

解群众合理合法诉求,巩固群众信访“件件有回复”成果,持续深入开展司法救助工作,健全多元化救助格局。切实做好未成年人检察工作,强力推动未成年人业务集中办理工作全面、协调发展。全区检察机关要强化刑事诉讼监督,推动侦查监督与协作配合机制实质化、规范化、体系化运行。深化民事诉讼监督,提升生效裁判监督精准度,突出对民事审判违法

层检察院建设全面进步。

砥砺奋进新征程 步履铿锵谋新篇

“会议激励人心、催人奋进。我们将坚持‘三双四强五重点’工作目标思路,即业务考核继续争第一,整体工作争当示范表率;创银川检察品牌,创一流首府检察院;保障先行区示范市和创新发展引领市建设,保障‘强首府’战略实施。开展‘强素质、强服务、强担当、强斗志’能力作风建设年活动,以贯彻落实党的二十大精神为统领,持续提升政治引领力;以服务大局为驱动,持续提升检察贡献度;以法律监督为要务,持续提升检察履职力;以为民司法为宗旨,持续提升司法公信力;以基层基础建设为基石,持续提升队伍凝聚力,努力为现代化新银川建设贡献更加有力的检察智慧和力量。”银川市人民检察院检察长亢晟表示。

(下转02版)



法报大图

连日来,银川市公安局特警支队克服降雪天气影响,坚持屯警街面,在银川火车站、新华路等繁华地段巡逻执勤,维护社会治安,预防和严打街头犯罪。
本报记者 丁丁 摄

深入学习宣传贯彻党的二十大精神 ——宁夏法治政府建设进行时

开栏的话

法治政府建设是全面依法治国的重点任务和主体工程,是示范带动法治国家、法治社会建设最重要的轴线,更是“坚持以人民为中心”最生动的实践。2020年以来,按照中央依法治国办的部署,自治区党委依法治区办以法治政府建设示范创建为抓手,先后开展两批示范创建工作,共评选出在全区法治政府建设水平处于领先地位、叫得响立得住的示范地区(单位)11个,示范项目21个,为各地各部门持续推进法治政府建设提供示范样板和重要参考。

即日起,自治区党委依法治区办在本报开辟“宁夏法治政府建设进行时”栏目,集中报道荣获全国和自治区法治政府建设示范地区(单位)、项目,展示其在推进法治政府建设中的创新举措、特色亮点和典型经验。

循法而行 灵武锚定奋进路上新坐标

本报记者 陈世伟

黄河东岸、长城脚下,古称灵州的灵武市,曾让唐代诗人韦蟾写下“贺兰山下果园成,塞北江南旧有名”的诗篇。如今,坚持用法治思维和法治方式深化改革,深入推

进依法行政、文明执法,政府治理法治化水平全面提升的灵武市,成功创建为第二批“自治区法治政府建设示范地区”。奋进新征程上,灵武市锚定了新坐标。

履行政府职能 营造法治化营商环境

2022年10月,灵武市法院召开宁夏某新能源科技有限公司破产清算案管理人评审会。评审委员会委员围绕4家竞选管理人的主体资格、执业业绩、办案团队、申报资料、责任保险、报价方案等6个方面进行综合考量、现场评分,经过激烈讨论和角逐,最终确定一家破产管理人,保证了破产



1月19日,灵武市东塔镇司法所工作人员在河塔农贸市场开展法律宣传。受访单位供图

案件的高效推进,为企业涅槃重生、产业更新换代提供了法治保障。

2022年,灵武市持续优化法治化营商环境。强化公平竞争审查,及时清理妨碍统一市场和公平竞争的各种做法,推动形成统一开放、竞争有序、制度完备、治理完

善的高标准市场体系。全程式、保姆式跟踪服务好全市168个重点项目和养殖基地103家企业,连续2年在全区营商环境第三方评价中位列县级组第一名,经济发展综合指数连续4季度排名银川市第一,跃升全国综合实力百强县市第96位。严格执行市场准入负面清单,普遍落实“非禁即入”,动态调整权责清单,规范政府依法履职边界,推动政府高效履职尽责。

完善体制机制 加强依法行政能力建设

“李律师,村里遇到了烦心事,找你商量,讨个主意。”2022年1月28日,灵武市白土岗乡泾兴村驻村法律顾问李莉接到村文书的求助电话后直奔村部,成功调解一起因修建温室大棚引起的法律纠纷,施工方与47户村民达成和解。

(下转02版)

我区通报八起医美行业典型案例

本报
首席
记者
马哲

2022年以来,自治区市场监督管理厅联合公安、法院、检察、商务、卫健、海关、税务、网信、药监等部门开展了医疗美容行业突出问题专项整治,查办了一批医疗美容领域违法案件。日前,该厅通报一起涉及医美领域非法行医、违规使用药品和医疗器械、发布违法广告等违法行为的医美行业典型案例。

李某医疗事故案

李某为中卫市沙坡头区一医疗美容门诊部助理医师,于2021年10月5日在银川市金凤区某医美诊所为患者梁某某进行“抽脂手术”。2021年10月8日,梁某某感觉不适,当日经医院抢救无效死亡。2022年1月14日,经银川市医学会鉴定,根据《医疗事故处理条例》和《医疗事故分级标准(试行)》,该病例属于一级甲等医疗事故。2022年1月16日,经宁夏法庭科学司法鉴定中心对被害人梁某某死因鉴定,被鉴定人梁某某符合“抽脂手术”后,继发左大腿坏死性筋膜炎,多器官功能衰竭死亡。金凤区检察院以医疗事故罪对李某依法提起公诉。2022年12月,金凤区法院判处被告人李某有期徒刑10个月,赔偿被告人亲属50万元。

鑫丝艺美发工作室 违法从事医疗美容案

彭阳县鑫丝艺美发工作室在未取得《医疗机构执业许可证》、技术人员未取得《执业医师证》的情况下,擅自开展眼部下面部矫正术医疗美容活动。当事人的行为违反了我国《基本医疗卫生与健康促进法》《医师法》《医疗机构管理条例》《医疗美容服务管理办法》等有关规定。彭阳县卫生健康局依法对当事人作出立即停止执业活动,没收违法所得1000元,并处罚款51000元的行政处罚。

(下转02版)

我区曝光5家严重火灾隐患单位 全部限期整改

本报讯(记者 苏克龙)2月11日,自治区消防救援总队曝光永宁县杨和镇宝鼎轩汉餐馆、宁夏佳禾医药有限公司大武口区康德堂店、青铜峡市壹见花开音乐餐吧、彭阳县圆通速递、中宁县茉莉音乐餐吧等5家存在消防安全隐患和违法行为的单位,并责令限期整改。

2月6日至10日,全区各级消防部门出动116个检查组,深入全区5市,共检查单位496家,发现火灾隐患521处,当场整改483处,并对其中5家存在消防安全隐患和违法行为的单位予以曝光。这5家单位均是人员密集场所或公共场所,其隐患涉及面广、种类多,一旦发生火灾,容易造成重大人员伤亡和财产损失,具有典型性。永宁县杨和镇宝鼎轩汉餐馆二层、三层部分消防栓箱门缺失,二层疏散走道一具疏散指示标志故障,存在消防安全隐患。宁夏佳禾医药有限公司大武口区康德堂店二楼存放易燃可燃杂物,存在消防安全隐患。青铜峡市壹见花开音乐餐吧三楼使用易燃、可燃地垫装修,存在消防安全隐患。彭阳县圆通速递室内一处应急照明灯损坏,存在消防安全隐患。中宁县茉莉音乐餐吧内一具疏散指示标志灯损坏,厨房燃气烧炉油渍过多,存在消防安全隐患。

 奋战在一线 不负好时光

“智慧法院”搭起为民服务连心桥

本报记者 张剑波 文/图



“我打开银川市中级人民法院微信公众号,在最下面一栏点击微法院——法官预约服务功能,输入开庭日期和案件号后,就预约到了办案法官。”2月8日,宁夏梦源律师事务所韩律师告诉记者,以前约见法官,未必能按时约上,耽误办案时间不说,还受当事人埋怨。如今,通过手机操作,一分钟内就能成功约见到法官。这都要感谢“智慧法院”科技赋能、便利化服务群众措施的落实。

当天,和韩律师预约见面的是银川中院刑事审判二庭副庭长宋名一。他表示,法官预约服务功能既方便了当事人办事,也避免了法官因为开庭无法接听当事人电话,无法按时会见当事人的尴尬。

“2012年,我们意识到信息化不仅是几台电脑、几台打印机这么简单,而是要实实在在地体现在辅助法官办案、服务诉讼群众上。10年间,我们不断推动信息化高质量发展,实现了从无到有、从有到优、从优到强的转型升级。”

群众提供法律咨询服务
“小川”为

宁夏公告
小程序
微信公众账号



总值班编委 张怀民 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 征订热线 6017438 区外订阅专用邮发代号 73-500 发行投诉热线 4010973

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法院单
位公众账号



宁夏公告
小程序



宁夏公告
微信公众账号